

Анализ муниципальной политики в сфере развития спорта и физической культуры в г. Новосибирске

М. С. Алоян¹, А. В. Лопарев^{2}, Д. С. Юдин¹*

¹ Сибирский институт управления - филиал РАНХиГС, г. Новосибирск,
Российская Федерация

² Сибирский государственный университет геосистем и технологий, г. Новосибирск,
Российская Федерация

* e-mail: virtual@ngs.ru

Аннотация. В статье рассмотрены статистические данные о проводимых спортивных и физкультурных мероприятиях в городе Новосибирске. Выполнено сопоставление плановых и фактических показателей реализации программы развития в области физкультуры и спорта. В ходе проделанной работы были проанализированы правовые и нормативно-технические документы мэрии города Новосибирска и Министерства спорта и физической культуры новосибирской области.

Ключевые слова: физкультура и спорт, спортивные мероприятия, программа развития спорта

Analysis of municipal policy in the field of development of sports and physical education in Novosibirsk

M. S. Aloyan¹, A. V. Loparev^{2}, D. S. Yudin¹*

¹ Siberian Institute of Management, branch of Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, Novosibirsk, Russian Federation

² Siberian State University of Geosystems and Technologies, Novosibirsk, Russian Federation

* e-mail: virtual@ngs.ru

Abstract. The article considers statistical data on sports and physical education events held in the city of Novosibirsk. The comparison of planned and actual indicators of the implementation of the development program in the field of physical education and sports was carried out.

Keywords: physical education, sports events, sports development program

Важнейшей задачей в России считается развитие отечественного спорта, максимальное обеспечение условий для занятий гражданами физкультурой и спортом (ФК и С). Увеличение массовости спорта, оздоровление нации, патриотическая направленность в формировании сознания Россиян о стране, как ведущей спортивной державе – важнейшие положения госполитики в сфере ФК и С.

Постановлением Правительства РФ в ноябре 2020 года утверждена Стратегия развития физической культуры и спорта на период до 2030 года (далее –

Стратегия) [1]. Стратегия направлена на формирование и реализацию на различных уровнях власти слаженной государственной политики в сфере ФК и С.

Важнейшей задачей местного управления в сфере ФК и С становится предоставление жителям города возможностей для активных занятий физкультурой и спортом, а также создание комфортных условий для этого.

В жизни новосибирцев ФК и С заняли одно из приоритетных мест в развитии личностных потенциалов, появились возможности для комфортных занятий различными видами спорта.

В 2020 году Новосибирск занял шестую позицию в списке наиболее спортивных городов страны. Соцопрос показал: 54 % – занимаются фитнесом в спортивных клубах, 24 % – занимаются разными видами единоборств, кросс-фитом и йогой, 19 % – заниматься бегом, воркаутом и велоспортом [2].

Город Новосибирск каждый год растет в своих показателях. Каждый год в нем проходят около пятисот городских спортивно-массовых мероприятий, привлекающих множество участников и болельщиков. В спортивной жизни города стали привычны и важны: лыжная гонка «Лыжня России», старты легкоатлетов памяти А. И. Покрышкина, спортивно-культурные праздники «День города», День физкультурника, «Сибирский фестиваль бега», призовые состязания клубов «Кожаный мяч» и «Золотая шайба».

По официальной статистике, предоставляемой Министерством спорта РФ, в Новосибирской области количество человек, регулярно занимающихся ФК и спортом, в период с 2016 по 2020 возросла на 334 тыс. человек, в процентном соотношении к общему количеству жителей количество занимающихся возросло на 12,4 %.

За первое полугодие 2021 года в Новосибирской области состоялось около 300 официальных спортивных и физкультурных мероприятий, а общее количество участников составило более 53 тысяч человек. В тот же период времени спортсмены из Новосибирска были награждены 1165 медалями различного достоинства на российских и международных состязаниях.

По данным Министерства спорта и физической культуры Новосибирской области в период с 2016 по 2019 годы количество спортивных активистов в городе возросло на 42 тыс. человек. К сожалению, в 2020 году их количество значительно понизилось в связи с пандемией коронавирусной инфекции [3].

Департаментом культуры, спорта и молодежной политики мэрии города Новосибирска разработана муниципальная программа «Развитие физической культуры и спорта в городе Новосибирске». Эта программа ориентирована на улучшение условий для развития на территории Новосибирска ФК и спорта. В программе обозначены сроки и этапы ее реализации, необходимые мероприятия, ресурсное обеспечение, ожидаемый эффект, организация управления государственной программой.

В таблице 1 представлена структура финансирования этой программы.

В 2021 году фактический объем расходов составил 1782837,0 тыс. рублей, что говорит о перевыполнении плана на 0,4 %. Объем мероприятий, который

был запланирован на 2021 год, выполнен на 73 %. В годовом календаре было запланировано 520 спортивных и физкультурных мероприятий, из которых прошли 380 (например, «золотая шайба», «кожаный мяч», «лыжня России»).

Таблица 1

Финансовое обеспечение муниципальной программы «Развитие ФК и С
в городе Новосибирске»

Источник финансирования	Объем финансирования (тысяч рублей)						Всего по программе
	Период реализации Программы по годам						
	2021	2022	2023	2024	2025	2026	
Бюджет города	1774196	1764069	1765872	1742883	1742884	1742885	10532792

Таким образом, если брать во внимание ограничительные меры, вследствие которых органы регионального и муниципального управления было вынуждено отменить множество спортивных мероприятий, список все же состоявшихся соревнований является достаточно внушительным. Это свидетельствует о достаточно эффективной работе регионального Министерства спорта, Департамента культуры, спорта и молодежной политики, и Управления физической культурой и спортом мэрии г. Новосибирска даже в сложных условиях.

Действительно, для развития спорта и физической культуры в Новосибирске уполномоченные органы власти проводят большой объем работы в сфере ФК и С. Вместе с тем, имеется определенные трудности и препятствия для реализации политики развития физкультуры и спорта в муниципальном образовании город Новосибирск.

Отметим отсутствие привычной и урегулированной культуры массового спорта и здорового образа жизни. Имеет место проблема недостаточно развитой и не всем доступной инфраструктуры массового спорта. На наш взгляд наиболее существенной проблемой является недостаточное финансирование этой сферы. Привлечение к проблеме развития физической культуры крупного и среднего бизнеса, различных компаний может положительно сказаться на развитии ФК и спорта в городе Новосибирске.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1 Об утверждении Стратегии развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2030 года : распоряжение Правительства Рос. Федерации от 24 ноя. 2020 г. № 3081-р // Собрание законодательства РФ. - 2020. - № 49. - Ст. 7958.

2 Новосибирск занял 6-е место в рейтинге самых спортивных городов России / Новосибирск онлайн : [сайт]. – URL: <https://ngs.ru/text/gorod/2020/07/12/69362839/> (дата обращения: 13.02.2022).

3 Отчеты о деятельности / Министерство спорта и физической культуры Новосибирской области : офиц. сайт. URL: <http://sport.nso.ru/page/265> (дата обращения: 10.01.2022).

© М. С. Алоян, А. В. Лопарев, Д. С. Юдин, 2022